二、实验室的研究方向，主要研究内容，预期研究目标
2.1 实验室的研究方向
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图1 实验室研究方向

2.2 主要研究内容

2.2.1 传热强化与高效节能装备

本方向主要围绕强化传热与高效节能中的关键科学问题，同时针对强化传热过程流动阻力（或功耗）增加等问题，以流场和温度场相互配合的思路提出传热强化新技术，获得一系列具有自主知识产权的强化传热新结构。

（1）换热器强化传热技术与CFD研究
本方向主要研究换热器内部强化传热机理；包括新结构新工艺的发明与工业应用。

应用对流换热强化的场协同理论，针对换热结构内单相层流与湍流流动换热强化的问题，将改善边界层的流动状态、增加管壁的粗糙度、插入特殊的结构等方法相结合，设计新型传热结构，在提高传热效率的同时使得阻力增加不明显。研究变截面流道内流动、扩张-收缩流动与流体脉动的强化传热机理，分析流动中速度场与温度场的耦合情况，构建强化传热效应的评价准则，开发一系列的强化传热表面，进一步拓展强化传热技术的工业应用。
采用CFD技术对各类传热强化结构进行数值分析，建立其流动与传热的计算流动动力学模型，与实验相结合，通过分析整体与局部传热特性为开发新型高效换热结构提供理论依据。

（2）多相流与多尺度传热的研究

多相流动重点研究换热结构中沸腾冷凝的传热强化问题，以传热学、流体力学的基础理论为先导，通过开发新的传热结构提高沸腾冷凝传热系数，研究内部流动过程机理，考察结构尺寸、流动状态、操作条件、物性等对强化传热的影响规律，采用先进的测试手段获取内部速度场、温度场等关键参数，为开发新型高效结构换热器奠定理论基础。

采用宏微观分区、界面耦合的方法对几何尺度跨越几个数量级的传热现象进行研究，研究多尺度下传热与流动的特点与规律，结合分层模拟、逐次深化的思想对多尺度流动传热进行数值模拟，建立其分析预测模型。
（3）复合强化传热研究与高效换热装置研发
运用强化传热的理论与方法，将各种强化传热技术综合应用，发展复合强化传热技术；研究流体在换热器内的流动、传热、传质、沸腾传热，多相流的特点与规律，并结合各种优化分析方法进行各种新型高效换热器的研发设计与优化；运用计算流体动力学方法，建立换热器的数值模拟方法，预测其流场温度场分布规律，为改进设计，提高效率提供依据；重点面向能源、动力、石油化工等领域，重点开展热管换热器、薄膜蒸发技术的研究，在此基础上开发高效传热传质设备以及工业节能装备，进一步拓展节能与强化传热技术的工业应用领域。
2.2.2 能量转换过程强化与新能源装备

（1）光热转换过程强化与中高温太阳能热利用装备技术

本方向围绕中高温太阳能热利用的关键部件集热器及其支架设计与制造问题，以强化光热转换效率为目标，开展如下研究工作：

针对集热器的玻璃/金属焊接问题，通过宏微观试验和数值模拟，研究玻璃/金属焊接技术，强化焊接接头质量，建立焊接接头微观组织与焊接接头宏观力学性能之间的关系，提出玻璃/金属焊接接头疲劳寿命的预测方法；

针对抛物槽式聚光集热系统能流密度均匀性和聚光精度问题，设计新型集热器支架结构形式，研究流/固/光/热四场耦合作用下的集热器力学行为和光学特征，采用现代优化设计理论和方法，开展多场耦合条件下的集热器的拓扑优化和性能优化研究，强化太阳能热利用效率。

（2）生物质气化过程强化与新型太阳能生物质能联合供能系统

本方向围绕太阳能热利用过程品位低、不连续等问题，以及生物质能利用过程的高度分散和低能量密度问题，以太阳能中高温热利用技术和固定床生物质热化学转化技术为基础，构建太阳能、生物质能耦合供能系统平台，提供热、电和冷，实现能量来源的低成本、规模化、无污染和可再生化，促进新能源技术和装备的研究、示范和推广应用。

低成本聚光型太阳能中高温集热系统研究。开发新型槽式高温直通式太阳能集热器（DSG, Direct Steam Generation），创新并拥有自主知识产权的新型太阳能高温集热器，进一步降低太阳能高温集热管的造价，提高工作可靠性，并降低聚光系统的跟踪精度要求。研究热板型集热器金属表面选择性吸收涂层的吸热特性及稳定性；采用波形膨胀节及口伐真空钎焊技术，通过膨胀节刚度和强度的优化设计，解决直通式双层玻璃管封装过程的热胀冷缩，以及工作时因内外管温差引起的失效、开裂问题；研究该新型槽式高温直通式太阳能集热器的集热特性和集热效率，获得集热器优化设计的参数。研究简洁、可靠、低成本的集热单元大型槽式聚光型太阳能蒸汽单元的进水及蒸汽汇集技术。从非成像低聚焦度的聚光器到集热器的辐射、传热效率的理论分析及优化设计。
生物质气燃气蒸汽系统研制及强化。针对传统的固定床气化过程容易烧穿和搭桥，导致气化过程不稳定的难题，开展新型“反烧式”生物质固定床热化学转化过程研究：设计多段“反烧式”固定床气化炉，研究气化炉的结构和气化反应动力学性能的耦合机制，揭示“反烧式”气化过程的气化机理，实现低成本、高效、稳定的气化过程；对固定床生物质颗粒堆积模型及其气体流动阻力规律进行研究，获得固定床气化炉放大设计的准数关联式。揭示低热值生物质气燃烧过程的规律，开发多喷管低热值生物质气燃烧器，提高燃烧过程的稳态、动态及安全特性。

生物质热化学转化合成化学品。开展多段“反烧式”固定床气化炉裂解、气化机理及过程研究；开发生物质燃气耦合物理和化学过程的低成本、高效率脱除焦油工艺及装备，研究焦油深度脱除机理；生物质燃气气体成分变换及调配比例过程热力学和动力学规律；生物质燃气低温催化合成甲醇（二甲醚）等化学品过程研究。

低成本CPC聚光型太阳能中低温热利用系统研究。拟将热管传热技术与真空管技术相结合，并和小型CPC（复合抛物面聚焦）聚光技术相耦合，解决太阳能中低温应用过程的低效率和易“爆管”的局限性：重点解决热管、全玻璃真空管和导热介质的高效耦合和封接，研究其稳态和动态传热特性；小型CPC的设计、优化和低成本跟踪特性，揭示其与热管真空管集热器的高效集成规律。

太阳能高温热化学循环制氢过程研究。太阳能高温热化学循环制氢成本低，过程清洁无污染，是太阳能高温热利用和氢能开发的有效结合点：设计太阳能高温热化学循环制氢氧化物反应物体系及循环过程；针对氧化物反应体系，开发高效均匀吸热的腔式太阳能热化学循环反应器，揭示反应器高温集热、传热规律，优化反应器的结构设计；研制太阳能高温热化学循环制氢反应器，对高温条件下的耦合传热、传质和反应特性进行研究，揭示热化学制氢反应过程热力学、动力学规律及分离规律。

聚光型太阳能、生物质能耦合利用系统。结合太阳能、生物质能耦合供能系统的运行机制，建立系统的结构框架，给出能耗数据获取及传输的规律，设计和实现数据监测、数据分析与数据维护管理，达到优化运行太阳能、生物质能耦合供能系统的目的。

（3）风电转换过程强化与风力发电系统叶片设计制造技术

本方向围绕风电转换过程中的关键部件―风电叶片，以强化风电转换效率为目标，围绕大型风电叶片设计与研发等战略性课题，重点突破风电叶片设计与研发的关键技术，努力形成自主知识产权的2.5MW以上风电叶片设计技术。将开展如下研究工作：

以轻量化为目标，研究开发新型复合材料叶片的设计与制作工艺，具体内容包括：高弹模玻璃纤维设计和成型工艺研究、高弹模玻璃纤维力学性能以及耐热、耐酸测试技术研究。

针对风电叶片翼型设计，建立风电叶片气动性能的计算模型，研究利用有限元软件对大型叶片进行强度校核分析的方法和具有复杂气动外形和内部铺层结构的复合材料叶片建模方法，对叶片的结构铺层设计方法进行研究，建立大型叶片初步结构和气动弹性优化设计的理论方法。研究叶片空气动力学数值模拟方法，开发大型风电叶片低速实验风洞。

2.2.3 混合、分离、输运强化与高效过程装备

从两个方面开展工业过程的强化技术研究：一是生产设备的强化，包括新型混合、分离、输运装备、新型反应器、热交换器、高效填料、新型塔板等；二是生产过程的强化，如反应和分离的耦合、分离过程的耦合、外场作用及其他新技术。从实现可持续发展的高度来推动过程强化技术和装备的发展，力求在设备体积、产业化周期、能耗、物耗和环保等方面使工厂的效率取得突破性的进展。

该方向的具体研究内容包括：

（1）混合强化装备

高粘度介质搅拌混合机理的研究及搅拌设备的设计方法。以橡胶、石油、塑料、涂料、化妆品、制药、食品、造纸和水泥等行业中的高粘度介质为研究对象，研究高粘度流体的混合机理以及不同桨叶型式和操作条件下流体的流动特性，以强度和疲劳设计方法为基础，研究搅拌桨桨叶型式的优化设计方法。
无轴功消耗的静态混合器的混合机理研究。通过合理设计流道几何形状，利用流体自身的流动特性实现流体混合而无轴功消耗。以现有静态混合器的性能试验结果为基础，研究静态混合器内部高雷诺数下的流场特性，探明静态混合器中流体的流动规律和混合机理。建立基于数值分析软件二次开发的流道几何参数及扰流部件的优化设计方法，进而研究静态混合器的设计方法。

开展微流体混合器的基础理论和加工工艺研究。以微流体力学的理论为基础，深入研究微米流体多尺度混合现象及其强化流体混合机理，重点研究微流体的尺度效应、流动控制方程适用性及边界条件、混合行为的表征方法等。开展微流体系统的微加工工艺和试验测试方法研究，以及相关微量流体定量器、微泵、微阀及微管道等配套元件的基础研究。

（2）高效分离技术

超临界技术的研究和应用。以超临界萃取和超临界水氧化技术为主要突破点，开发稳定性良好、效率高、无污染的化工分离技术和装备。超临界萃取技术的研究以超临界二氧化碳萃取为重点，研究相平衡及流体传递性质及温变压工艺、等压变温工艺及恒温恒压工艺的运用，研究快开密封结构设计方法、大型萃取釜的设计制造工艺及其自动控制方法。按工业规模化生产的要求，研究超临界萃取的连续化生产工艺。超临界水氧化的研究主要包括设备的腐蚀机理与防护措施、工艺过程中的催化剂选取和盐沉积去除、系统自热的回收等。

水力旋流器分离机理和设计制造技术研究。以水力旋流器的流场模拟和测试为基础，研究水力旋流器的微型化、牢固轻质化技术。研究水力旋流器在液体澄清、固相颗粒洗涤、液体除气与除砂、固相颗粒分级与分类以及两种非互溶液体的分离等多个工况下的分离机理。以两相流和多相流理论为基础，研究水利旋流器的内流场试验测试方法以及结构优化设计方法。

（3）流体输运过程的强化与节能

旋转机械的故障诊断技术。基于流体机械的机械和流体流动两方面特性，采用小波分析、分形理论、人工神经网络等方法分析流体机械的稳态和非稳态流动特征，研究故障信号的时域分析和频域分析方法，研究压缩机、泵、工艺气轮机及离心分离设备等代表的旋转机器设备的故障诊断方法，开发流体机械状态监测试验系统。

泵系统的节能增效技术研究。以泵系统为研究对象，根据其运行情况，对泵系统的运行经济性进行评价。研究开发节能增效技术，包括多级泵叶轮抽减方法、变频调速节能方法、高效叶轮设计方法以及多泵运行优化技术等。

微流体流动理论和微流体机械的基础研究。研究微流体系统中液体流动过程中液固界面力、速度滑移、温度阶跃和表面粗糙度等边界条件的作用机理、表征方法及其对流动的影响规律，进而研究微尺度气体和液体的流动和传热特性。建立流-固-流耦合传热分析方法，研究管介质、微通道的耦合作用机理；研究微流体系统的加工及封装工艺，研究微微流体系统的流动和传热性能的试验测试方法。
2.3 预期研究目标

通过对传热、传质以及能量转换等过程的基础研究，具备从事科学前沿与学科交叉的重大基础研究的能力和解决国家重大需求的关键技术开发的能力，实验室在过程强化和新能源装备领域达到国际先进水平，以实现其生产过程的节能、减排、降耗以及新能源的高效综合利用，为国家与江苏省建立低碳经济生产模式奠定良好的技术基础，同时为国家级重点实验室或工程技术研究中心的建立打下坚实基础。

2.3.1 传热强化与高效节能装备

（1）通过对单相流动条件下各种换热结构强化传热的研究，进一步丰富场协同理论。在不同的操作条件下，总结并提出各种换热结构强化传热的特点和机理。通过数值分析得到局部流场与温度场的协调关系，优化各种换热结构。开展换热器内相变流动传热，多相流动传热的特点与规律研究，揭示其内部流动传热机理，获得结构尺寸、流动状态、操作条件等因素对相变强化传热的影响规律。提出换热器复合强化传热技术，完成板翅式换热器、螺旋折流板换热器、热管换热器、薄膜蒸发器等高效传热传质设备的优化设计方法。形成传热强化基础研究平台。

（2）以强化传热基础研究为指导，通过研究各种新型高效换热器的新技术、新方法，应用近年来十分活跃的场协同强化传热原理，分析换热器强化传热的机理，为提高换热器传热效率提供理论依据。形成一批拥有自主知识产权的技术成果与系列产品。推进新型高效换热器产品的工业化应用，为我国工业的节能减排做出贡献。

（3）进一步发展高效紧凑的板翅结构新型换热器研究，以板翅结构为基本单元，开发多种强化传热新结构和板翅结构制造新工艺，提出翅片性能预测与换热器结构优化的新方法，以减少金属消耗量，降低换热器制造成本，提高换热效率。在前期研究和产业化的基础上，进一步推进成果转化，力争获得国家科技奖。

2.3.2 能量转换过程强化与新能源装备

（1）完成太阳能抛物面槽式聚光系统的研发。打破国外技术垄断，形成具有国际先进水平和自主知识产权的太阳光接收器的制造技术；完成太阳能抛物面槽式聚光器支架的轻量化设计，降低太阳能热发电的成本。

（2）研制出槽式聚光高温直通式带跟踪太阳能集热器样机一套，获得真空条件下玻璃和波形膨胀节联接的工艺参数，得到高聚光条件下新型集热器的光热转换规律，为太阳能热发电、太阳能高效制冷和太阳能海水淡化进行技术储备。

（3）开发小型可跟踪型CPC太阳能集热器，解决其耦合集成难题，揭示其稳态和动态传热规律，为高效率抗冻热水器提供基础研究。

（4）研制出高效低温的热化学转换制氢材料，开发新型热化学循环体系，提高太阳能高温集热器效率和集热温度，得到太阳能高温制氢过程耦合热质传递和反应动力学规律，为其规模化应用奠定基础。

（5）开发出可连续稳定产气的生物质固定床“反烧式”气化炉，获得气化过程机理，建立耦合物理和化学方法的低成本、高效焦油脱除工艺，实现低成本生物质气化过程供能、生产化学品工艺。以聚光太阳能中高温集热技术和生物质固定床“反烧式”气化技术为基础，建立太阳能、生物质能耦合供能系统在大型公共建筑物中的应用工业化装置，为建筑物提供热量和冷量，投资和运行成本和燃煤相当。该工程可实现用能的可再生化，为农村用燃气、工业用能提供示范，拓宽生物质能和太阳能等清洁能源的应用范围，为国家未来的能源战略提供储备。

（6）建立大型叶片初步结构和气动弹性优化设计的理论方法，形成具有自主知识产权的2.5MW以上风电叶片设计技术；建立风电设备，尤其是海上风电设备的可靠性模型。

（7）促进新能源装备、热能工程、化学工程和制冷工程等学科和方向的融合；相关新能源装备技术和平台达到国内领先，国际先进水平。形成1-2套新能源装备技术示范工程和小规模工业化装置。

2.3.3 混合、分离、输运强化与高效过程装备

高粘度介质搅拌混合机理的研究及搅拌设备的设计方法。以强化传热、提高混合质量、改善被混合介质的性能为目标，通过研究高粘度流体的混合机理以及不同桨叶型式和操作条件下流体的流动特性，建立搅拌桨选型及优化设计方法，提高高粘度介质的混合效率，降低轴功耗15%以上。

无轴功消耗的静态混合器的混合机理研究。通过静态混合器内流场的数值分析和试验研究，探明静态混合器中流体的流动规律和混合机理。增强静态混合器的适应性，为静态混合器产品的规范化和标准化提供技术支持，提高我国的静态混合器设计制造水平，推动静态混合器在化工、制药、食品、环保等领域的应用。

开展微流体混合器的基础理论和加工工艺研究。明确微尺度条件下流体的流动特性，通过微结构设计，实现流体在低雷诺数条件下的快速、均匀混合，形成可进行定量微量液体混合的微流体混合系统。

超临界技术的研究和应用。建立超临界萃取釜的设计及其自动控制方法，形成超临界萃取的连续化生产工艺，满足工业规模化生产的要求。力争在快开密封结构、微机自动控制、工艺流程布局、安全设施和过程总能耗设计上达到或接近国际先进水平。

水力旋流器分离机理和设计制造技术研究。建立水利旋流器的内流场分析方法及结构优化设计方法，掌握水力旋流器的微型化、牢固轻质化技术。

旋转机械的故障诊断技术。建立压缩机、泵、工艺气轮机及离心分离设备等的故障信号的时域分析和频域分析方法，研制流体机械状态监测试验系统并获得工业应用。

泵系统的节能增效技术研究。建立泵系统的运行经济性进行评价方法，将多级泵叶轮抽减方法、变频调速节能方法、高效叶轮设计方法以及多泵运行优化技术等节能增效技术运用于泵系统，保证泵系统节能10%以上。

微流体流动理论和微流体机械的基础研究。依据微尺度气体和液体的流动和传热特性的研究成果，明确微流体系统的耦合传热机理，提出复杂流道中微液体流动的减阻策略。建立典型微通道换热器的换热性能试验测试方法及其设计方法。
三、队伍建设及人才培养的计划

3.1 学术带头人介绍
（1）传热强化与高效节能装备研究方向带头人

凌祥教授，工学博士，博士生导师，钱江特聘专家，南京市有突出贡献的中青年专家。主要从事新能源技术与装备、过程强化与节能环保装备技术、紧凑式热交换器、微通道热交换器、特种表面处理技术、特种连接技术（钎焊、扩散焊）、高温蠕变损伤与断裂等研究。

现任机械与动力工程学院院长，美国机械工程师学会（ASME）会员，中国机械工程师学会高级会员，中国化工学会高级会员，江苏省力学学会常务理事，中国机械工程师学会换热器专业委员会委员，江苏省特种设备管理协会副理事长，中国化工学会化工机械专业委员会委员，过程装备先进制造技术重点实验室主任。

1998年被评为江苏省“青蓝工程”的优秀青年骨干教师，2002年入选江苏省“333跨世纪学术、技术带头人培养工程”。2005年被评为“全国化工优秀科技工作者”。2006年被遴选为江苏省“333高层次人才培养工程”首批中青年科学技术带头人，2007年被评为教育部“新世纪优秀人才支持计划”人选， 2008年被评为江苏省青蓝工程中青年学术带头人，2009年入选国家新世纪百千万人才工程。

主持国家自然科学基金、江苏省自然科学基金、江苏省高技术项目、江苏省科技成果转化基金等重大科研项目10余项；与企业合作密切，承接了大量横向项目。发表论文100余篇，其中被SCI和EI摘录50余篇。获发明专利授权7项，实用新型专利授权10项，申请国家软件版权注册1项。1997年获化工部科技进步三等奖（排名3）、1998年获国家石油化工局自然科学二等奖（排名3）、2003年获江苏省科技进步一等奖（排名3）、2004年获国家科技进步二等奖（排名3），2008年获四川省科技进步三等奖（排名3）、2009年获江苏省科技进步一等奖（排名1）、中国石油化工协会科技发明一等奖（排名1）。

（2）能量转换过程强化与新能源装备研究方向带头人

朱跃钊教授，工学博士，博士生导师。现任南京工业大学副校长，中国化工学会化工机械与干燥设备专家委员会成员。研究方向主要有：

太阳能中高温热利用装备技术：主要研究聚光型太阳能中高温热利用中的关键技术：CPC（复合抛物面聚焦）和槽式太阳能中高温集热技术；聚光型太阳能扩散吸收制冷技术；太阳能吸收式空调技术以及太阳能海水淡化技术；太阳能热化学循环技术（制氢等）等。

生物质热化学转化装备技术：主要研究生物质（秸秆、农林废弃物、垃圾和橡胶废弃物等）的热化学转化技术、生物质燃气发电技术、生物质燃气蒸汽锅炉技术、生物质燃气工农业供暖和制冷技术和系统、生物质炼制（合成化学品）等。

近期主持国家“973”子项目1项，国家“863”项目1项，省科技厅高技术研究重大项目2项，省政府建筑节能专项1项，省建设厅项目2项。先后在国内外学术刊物和国际学术会议上发表学术论文60余篇，主编专著两部；申请发明专利5件，实用新型专利1件。科研成果先后获得江苏省科技进步三等奖、化学工业部科技进步三等奖和南京市科技进步三等奖。

（3）混合、分离、输运强化与高效过程装备研究方向带头人

顾伯勤教授，博士后，博士生导师。1996年6月获奥地利累奥本矿冶大学工学博士学位。现任南京工业大学机械与动力工程学院党总支书记、过程装备与控制工程系主任、流体密封与测控技术研究室主任，兼任全国管路附件标准化技术委员会委员、化学工业专用密封标准技术委员会委员、江苏省石化装备行业协会副理事长等职。

主要从事流体密封与测控技术、过程装备先进制造技术研究。致力于流体密封基本理论、密封元件性能评价、泄漏检测方法、连接结构设计、新型密封材料研究以及密封元件生产技术和装备开发。先后承担国家和省部级以及企业委托的科研项目30多项，4项研究成果获省部级科技进步奖，3项通过省级鉴定。主持和参与制定密封产品和性能检测的国家及部级标准17个，在国内外杂志和会议上发表论文70多篇，出版专著3部。

3.2 人才培养能力及培养计划
3.2.1 人才培养能力

实验室具有完善的人才培养体系。实验室具有所依托的化工过程机械学科是江苏省重点学科、国家重点学科培育点。同时我校的国家热管技术推广中心、动力工程及工程热物理一级学科博士后流动站，化工过程机械江苏省产学研联合培养研究生示范基地，与中圣集团合作成立的博士后工作站，与张家港化机厂、三一重工等企业合作成立的研究生工作站，与加拿大枫叶能源公司等企业合作建立的研发中心，都是实验室培养人才的载体。
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图2  实验室人才培养体系

实验室具有优秀的研究生导师队伍和充足的科研项目。实验室固定研究人员中有博士生导师6人，硕士生导师25人。他们中有国家新世纪百千万人才工程人选、863项目负责人等一批优秀学者。近年来，实验室承担了“863”计划项目、国家自然科学基金、国家科技支撑计划等重大科研项目和一批横向科研项目，年均科研到款1500万元，研究生选题方向丰富和经费充足。

3.2.2 人才培养计划

（1）努力打造高水平的学术带头人，优先考虑学科带头人及其带领的创新研究团队对研究生招收和培养的需要

（2）重视青年教师的成长，积极组织实施江苏省青蓝工程、江苏省333人才工程等人才计划，通过设立青年教师研究基金、优先申报项目、创新团队建设等措施，培养一批富有活力和创新能力的年轻学术带头人和学术骨干，使研究队伍的年龄、数量、知识结构、综合素质、创新能力得到进一步改善，同时提高研究生培养能力。
（3）进一步加强研究生培养平台的建设，努力扩大研究生规模，培养博士后人员3名以上，博士12名以上，硕士150名以上；以重大科研项目为支撑，提升研究生科研水平，在科研实践中，培养学生独立工作能力、团队协作能力、科研创新意识和科研创新能力；设立研究生创新基金，为培养具有开拓创新能力的硕士生、博士生提供一定的物质保障，激励他们在科研工作中有所作为。获得江苏省优秀博士或硕士论文2-3篇，争取获得全国优秀博士论文提名。
（4）加强学术交流，通过多层次、多渠道、多形式的合作与交流，提高研究队伍的综合素质和竞争力。聘请国内外知名学者作为兼职教授和兼职导师。

3.3 实验室规模和队伍结构的总体规划
过程强化与新能源装备技术重点实验室在原校重点实验室基础上，经过3年的建设，实验室总面积达2500平方米，仪器设备总值3400万元。

根据实验室研究方向设立传热强化与高效节能装备研究室、能量转换过程强化与新能源装备研究室和混合、分离、输运强化与高效过程装备研究室等3个研究室，7个研究组，建设3个创新学术创新团队。打造以国家杰出青年基金获得者、国家重大项目负责为学术带头人的创新团队。实验室队伍包括研发人员和实验及管理人员。实验室固定研发人员约35人，其中教授12名以上，70%的研究人员具有博士学位。吸引国内外优秀学者到实验室做兼职教授、访问学者等方式形成实验室的流动研发队伍。
3.4 稳定和吸引优秀学术带头人和中青年人才的措施
实验室利用学科优势和积极的政策措施，形成一套有利于吸引人才、稳定人才和培养人才的制度。建立公平竞争和绩效考核机制，为人才成长创造拼搏进取、学术自由的良好科研环境。主要措施包括：

（1）大力引进高水平人才。建立完善的人才引进制度，“千人计划”，“江苏省特聘教授计划”等，将人才引进制度化、规范化。将引进人才的专长与实验室优势相结合，设定专项人才引进基金，学科带头人层次的人才配套经费50万/人，具有博士学位的人才配套经费10万/人；面向国内外招聘精英学者，给予人、财、物的大力支持。每年引进具有博士学位的高层次人才1-2名；对引进的人才实施三到位：配套研究经费到位，实验室到位和研究生到位；加强对引进人才的考核力度，确保研究队伍质量；优先扶持成长型研究方向，科研和教学并举以培养学术带头人并促进教师队伍建设。

（2）创造公平友好的竞争氛围。对于绩效优先、能够产生重大成果的拔尖人才在资源配置上给予重点支持，以保证其顺利、快速发展。积极重点培养中青年学科带头人，努力安排重点培养的中青年学科带头人担任教学科研任务的负责人，在岗位津贴和引进配备人才梯队方面向重点培养的中青年学科带头人倾斜。

（3）加强后备人才培养。实验室为青年研究人员提供优良的科研环境及必要的前期支持。实施青年教师培养计划，设立培养基金，加大青年骨干教师培训力度，坚持重大人才计划向优秀青年教师倾斜，优先推荐优秀的青年教师参选国家和省部级的高层次人才工程，优先安排出国做访问学者，优先支持科研经费。

（4）明确岗位聘用责任，使在岗人员明确岗位责任并充分发挥作用。实验室将制定和执行合理的岗位聘用及考核机制，充分调动在岗人员的工作积极性。按年度进行业绩考核，对考核优秀的在岗人员进行奖励，包括晋升岗位津贴和附加津贴等级。对连续考核成绩不合格的在岗人员要相应降低津贴等级。通过优劳优酬，在竞争中鼓励先进，督促落后的措施进一步充分发挥重点实验室全体工作人员的积极性和创造力。
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过程强化与新能源装备技术重点实验室


传热强化与高效节能装备


能量转换过程强化与新能源装备


混合、分离、输运强化与高效过程装备


高效分离技术与装备


生物质气化过程强化与新型太阳能生物质能联合供能系统


光热转换过程强化与中高温太阳能热利用装备技术


换热器强化传热技术与
CFD研究


风电转换过程强化与风力发电系统叶片设计制造技术


多相流与多尺度传热的研究


复合强化传热技术与高效换热装置研发与应用


混合强化装备技术


流体输运过程的强化与节能
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学位点


重点学科


培养基地


动力工程及工程热物理一级学科博士点（待公布）


动力工程及工程热物理一级学科硕士点


机械工程一级学科硕士点


化工过程机械－江苏省重点学科


化工过程机械－国家重点学科培育点


江苏省研究生产学研联合培养基地


动力工程及工程热物理一级学科博士后流动站、工作站


企业研究生工作站


企业联合研发中心



